

发表意见

相关报道

编辑热线

各期杂志

护卫舰船的动物“特工”

■ 曾有情

1991年初的海湾战争，美国向波斯湾海域调集了大量的作战舰艇。为了保护这些舰艇的安全，美国还在海湾地区部署了一支全部由海洋哺乳动物组成的“特种部队”，共屯积了3个海豚基地。这些经过严格训练的“特工”们，不仅担负着探测水雷的任务，还包揽了整个海上舰队的水下警戒，为美国舰队的安全立下了汗马功劳。

伊拉克曾组织了一批水下蛙人敢死队，企图从水下炸毁舰队。待在舰艇里的美国海军官兵还不知道，在他们脚底的水下，正进行着一场人与兽的恶战。当伊拉克的蛙人敢死队不知不觉靠近美国舰队时，没有逃脱水下担负警戒任务的海豚监视，遭到了忠于美军的海豚出其不意地猛烈攻击，把敢死队员干净彻底地一个个咬死，救了整个舰。在这次战争中，海豚的战绩还不仅如此。它们协助美军蛙人执行了许多侦察任务，当蛙人受到海蛇袭击时，它们挺身而出，咬死水蛇，为蛙人保驾。它们还多次救起美军落水士兵，并数次引导美国舰队躲避了伊军布下的水雷，被它们探测、排除的伊军水雷少说也有7颗。难怪多国部队在这次战争中兵卒未伤，与这个“特种部队”的保驾护航密切相关。驻沙特的一个西方高级情报专家称赞说：“海豚是美国海军在波斯湾的秘密武器，它们立下的功劳是不为人知的。”

从上面的战例可以看出，动物不仅是人类的朋友，也是人类的帮手。一些经过特殊训练的动物，还是战争中的骄子，发挥着人类难以替代的重要作用。美国这支非同寻常的水下“特种部队”，“隶属”于美国海军，“编制”有海豚、海狮、鲸鱼等海洋哺乳动物若干。这些身手不凡的“特工”们曾多次参战或执行特殊任务，屡建奇功。

第二次世界大战落下帷幕后，美国便着手组建动物“特种部队”。把“特种部队”的成员选为海洋哺乳动物，来自于美国海洋科学家长期的测试成果。他们研究发现海洋哺乳动物，智商较高，尤其是海豚，算是海洋里出色的高智能“公民”，它的测声能力相当于科学仪器，能准确地测出2~200千赫的高频声波，还能十分容易地辨别水中的各种物体。把这些海中“智者”进行专门训练，让它们经过人工的“深造”，便能轻而易举地完成高难度的特殊使命。但让它们从事耍杂技的行当可是“大材小用”了，它们的最大价值是充当战争的特殊工具。

这个了不起的发现，使美国海军如同发现了新大陆。他们每年拨出数百万美元，作为“特种部队”的军费开支，让海洋动物专家们训练一批肉身武器。

“部队”的组建倒也容易，专家们从海洋动物中“招募”些“精兵强将”，一群“新兵”便开始在海军“服役”了。但训练这帮很不老实的家伙却绝非易事。人们最管用最严厉的一条“军规”就是：你不按我的做，我就毒打你的身子，饿你的饭，治得你服服贴贴，老老

事实，让你俯首听命。好在这些没有语言的可怜虫也没有“人权”，面对人类的暴行只有无可奈何地任其虐待和奴役。有两头海豚竟被暴打致死，“战友”死于非命，它们也无处伸冤。一位负责训练它们的名叫里克的“教官”曾介绍经验说：“我们对它们的‘批评’就是毒打，对它们的‘思想工作’就是饥饿。掌握了这两个法宝，它们就不得不服从我们的‘军令’。”

打痛了、饿怕了的队员们，凭着天生的优势和几分智商，便彻底把人的想法乖乖地用自己的行动体现出来。里克说：“它们很快就掌握了许多技能。比如，能神不知鬼不觉地把炸药、探测器等物品自如地安放在舰船的底部，还可以担负水下扫雷、护送微型潜艇或执行蛙人的任务，以及救护落水人员等等，而且还能安全地返回。”但也有一些“意志”薄弱者开了小差，趁在公海训练时，偷偷溜走，去享受自由美好的生活。还有一头多次荣立战功的海豚，在一次执行任务中，带着价值不低的仪器不辞而别，下落不明，充当了“可耻”的逃兵。

首届受训“毕业”的“特种部队”开始了它们的第一次实战。它们在1962年的古巴加勒比海导弹危机事件中，首次立下了战功。当时，美国为了摸清苏联向古巴运送导弹的真实情况，中央情报局要求海军全面准确地掌握苏联进出古巴哈瓦那港口所有舰船的动向。美国海军认为现在是检验水下“特种部队”实战成绩的时候了。

经过周密部署，海军把一艘军舰改装成普通的商船，驶向哈瓦那港。船上的主要“乘客”便是刚刚领取了“毕业证”的海豚。到达目的地后，只要美国海军看到苏联舰船，就打开他们“商船”中专供海豚出入的舱底大门，将携带微型探测器的海豚放入海中。这些“间谍”们在每艘苏联舰船底部，都成功地神不知鬼不觉地安上跟踪探测装置，干得相当漂亮，使苏联每艘进入哈瓦那港口的船只都未能逃脱美国海军的监视，给美国提供了大量苏联运送导弹的情报，为后来美国实施封锁加勒比海行动，提供了决策依据，创造了有利的条件。水下“特种部队”首战告捷，令美国海军兴奋不已，对海豚的立功表现给予了一顿丰盛美餐的“嘉奖”。

养“兵”千日，用“兵”一时，水下“特种部队”总是“该出手时就出手”。一次美国海军新研制的一种潜射火箭，拉到海上试验时，不知何故掉进了大海。一向提防苏联的美军，害怕火箭被苏联捞了去，拆开一研究，岂不败露了秘密？这个时候有了水下“特种部队”，人便可以偷懒了。一只海狮紧急出动，往60多米深的海里一猫，很快就寻找到了火箭的位置，并只身成功地将它打捞上来，让人们刮目相看，不服不行。

美军把水下“特种部队”当成“补漏专家”，人失手了，失误了，失策了，它们就匆忙上阵为你弥补过失，减少损失。还有一次，美国空军一架携带原子弹的飞机不幸在波多哥海域坠毁。为了找回原子弹，空军向海军老大哥求援，一只老牌“特工”海豚领命潜海，不用多大工夫就使原子弹失而复得了。

然而，这支“光荣的部队”随着一个个辉煌战绩的建立，最后必将走入乐极生悲的结局，正当“特种部队”威名大振时，也就要销声匿迹了，它们在越来越成为美国海军宠儿的时候，便该成为海军的弃儿了。

由于“特种部队”的秘密不断被曝光，美国海军对它们采取毒打、饥饿等极不人道的训练方法，残酷虐待海洋动物的丑闻越来越多地被世人所知，在全世界引起了广泛关注和严厉抨击，美国海洋动物委员会和国际海洋动物委员会对此多次提出强烈抗议，并宣布对此着

手调查。美国海军一怕众怒难犯，二怕更多的隐秘被调查出来公布于众，迫于舆论的压力，不得不于1992年正式宣布，解散这支水下“特种部队”，让这些深受其害，饱经其苦的水下“特工”们集体“退役”。

[关闭本页](#)

[[发表意见](#) | [图片库](#) | [现代评论](#) | [大点兵](#) | [海事热点](#) | [资料室](#) | [军事读物](#)]

[[编辑部](#) | [在线服务](#) | [专业版](#) | [网络无限](#)]

[?现代舰船电子版](#)

[现代舰船杂志社](#)